国际贸易与投资要闻

2017年第233期(总第988期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017年12月08日

目录

<u> </u>	1
日本出台政策欲参与一带一路	1
缅甸公布外资公司认定标准	2
印尼等国指责欧盟限制棕榈油进口政策	2
* = + 1 \ \ \ \ \ \ \	_
美国减税计划可能导致瑞士信贷继续亏损	3
江苏规范企业境外投资	4
阿里巴巴拟收购印度电商三分之一股权	5
金沙江资本将收购 NEC 锂电池电极制造子公司	5
中国平安成为汇丰第二大股东	6
- 1 🗀 - スパンパーエオーハルルハ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	•••



欧盟通过了新的反倾销规则

欧盟理事会通过了关于打击通过国家干预手 段从第三国进口低于市场价格商品的规则,此举意 在保护欧洲国内市场生产者的利益,消除非欧盟国 家倾销进口的影响。新的反倾销规则将在对生产者 的同等程度的保护情况下,消除之前计算倾销时市 场经济体和非市场经济体的差异。据悉,欧盟委员 会将定期检测产品销售价格与成本之间出现的"市 场扭曲",将依据监察委员会的结果进行产品定价。 此外,欧盟成员国企业在内部市场供货时,将可简 化部分繁琐程序。在反倾销投诉的情况下,中小企 业可获得诉讼援助。新的贸易规则将于12月20日 生效。(驻阿塞拜疆经商参处/12月5日)



日本出台政策欲参与一带一路

在频繁表态后,日本政府终于拿出参与"一带一路"建设的实质性方案,计划对"一带一路"倡议下的中日民间企业合作项目提供金融服务。项目将主要集中在节能环保、产业结构优化、物流等三大领域。日本政府相关金融机构将对上述项目提供融资支持。日本内阁官房、外务省、财务省及经济产业省等相关政府部门近日汇总政策了题为"在第三国的日中民间经济合作"的方针。今后将向民营

企业等经济界就这一方针进行说明。具体而言,在 节能环保方面将包括太阳能发电、风力发电等清洁 能源的开发、在火力发电过程中不产生二氧化碳的 技术的开发等项目。产业结构优化方面将包括中日 民间企业共同参与的第三国工业园区和电力基础 等大型基础设施建设项目。物流方面,包括利用连 接中国与欧洲之间的铁路,进一步优化在华日企通 关便利化的项目。(澎湃新闻/12月6日)



缅甸公布外资公司认定标准

11月23日,缅甸联邦议会通过了新《缅甸公司条例》。依据该条例,外国人股份占35%以内的公司将被定性为本地私营公司,外国人股份如超过35%,则被定性为外资公司。新《缅甸公司条例》还将提供在线公司注册服务,预计将于2018年(2018年)6月份开始实施。该服务有助于吸引更多的外资企业来缅投资,有利于使缅甸在《全球经商环境报告》中的排位上升。据悉,新《缅甸公司条例》是在亚洲开发银行的帮助下制定。现行《缅甸公司条例》于1914年颁布执行,迄今已有100多年历史。(驻曼德勒总领馆经商室/12月6日)



印尼等国指责欧盟限制棕榈油进口政策

受全球最大棕榈油进口国印度进口规模萎 缩影响,印尼、马来西亚、巴西等主要棕榈油出口 国将持续面临较大的出口压力。同时,在环保压力 下, 法德等国近期均表示将削减可再生能源中棕榈 油的使用比例, 欧洲议会决定对棕榈油进口实施限 制。这一决定引发了印尼和马来西亚的强烈不满。 近日, 国际棕榈油市场再起风波。印尼总统佐科和 马来西亚总理纳吉布日前举行了一场特别的联合 新闻发布会,严厉指责欧盟"针对棕榈油的进口限 制是不公平、歧视性的",声称"印尼 1750 多万 农民和马来西亚 60 多万家中小企业受到欧盟歧视 性贸易政策的影响",呼吁"欧盟立即终止这项政 策"。这是两国政府最高领导人罕见地就此问题发 表联合声明。纳吉布表示, 马来西亚同印尼将联手 反制欧盟。不过,在此之前,双方均将于近期同欧 盟代表在雅加达举行谈判。(驻马来西亚经商参处 /12月6日)



美国减税计划可能导致瑞士信贷继续亏损

瑞士最大的银行瑞士信贷预计,美国调降企业 税率的计划,将导致其因减计递延税项资产(DTA) 而损失数十亿美元,并连续第三年录得年度亏损。 瑞士信贷估计,目前美国国会正在讨论的大幅调降企业税率法案,将使其损失21亿瑞郎(21亿美元),而同业瑞银集团(UBS)预计将因减税而减记30亿瑞郎的递延税项资产。美国议员正在讨论将公司税率从目前的35%降至20%,共和党希望在圣诞节前通过最终法案并将其交给特朗普总统签署。如果成功的话,这将是31年来美国首次重大税制改革。(路透社/12月7日)

*

江苏规范企业境外投资

12月6日,江苏省发布了进一步规范企业境外 投资的通知,明确提出对房地产、酒店、影城、娱 乐业、体育俱乐部等境外投资进行限制。限制开展 的境外投资还包括:赴与我国未建交、发生战乱或 者我国缔结的双多边条约或协议规定需要限制的 敏感国家和地区开展境外投资;在境外设立无具体 实业项目的股权投资基金或投资平台;使用不符合 投资目的国技术标准要求的落后生产设备开展境 外投资;不符合投资目的国环保、能耗、安全标准 的境外投资。"通知"支持有能力、有条件的企业 积极稳妥开展境外投资活动,推进"一带一路"建 设,深化国际产能合作,带动国内优势产能、优质 装备、适用技术输出,提升我国技术研发和生产制 造能力,弥补我国能源资源短缺,推动我国相关产业提质升级。江苏是境外投资大省,公开数据显示,2016年对外直接投资为109.4亿美元。(中国证券网/12月6日)

★‡

阿里巴巴拟收购印度电商三分之一股权

阿里巴巴准备以约 3 亿美元的价格收购印度 电商 BigBasket 三分之一的股权。该交易对总部位 于班加罗尔的 BigBasket 的估值约 8.5 亿美元,阿 里巴巴支持的电商 Paytm Mall 也可能会根据最终 交易结构参与投资,二者最终总共可能拥有 BigBasket 35-40%的股权。这笔交易预计将涉及约 2.2 亿美元的主要投资,而 8000 万美元将用于从现 有投资者手中收购股票。这笔交易将增加中国电子 商务巨头阿里巴巴在印度建立的战略投资组合,帮 助其在这个充满活力的电商市场与亚马逊展开竞 争。BigBasket 面临的对手除了亚马逊以外,还包 括电商 Flipkart。(凤凰国际/12 月7日)

金沙江资本将收购 NEC 锂电池电极制造子公司

日本公司 NEC 于 12 月 4 日宣布已与中国基金金沙江资本 (GSR Capital) 达成协议,向其出售锂离子电池的电极制造子公司——NEC 能源元器件

株式会社。NEC表示,本次交易转让金约为 60 亿日元(约合 3.5 亿人民币),将列入 NEC 的 2017 财年(截至 2018 年 3 月)的合并营业利润。NEC 能源元器件株式会社成立于 2010 年,总部位于日本神奈川,在中国苏州设有分公司。NEC 能源元器件株式会社主要进行大容量叠层式锂离子可充电电池、电极及环境/能源领域的产品的开发、制造、销售及维修。其主要为日产纯电动汽车"聆风(LEAF)"的车载电池生产电极,据推算年销售额约 150 亿日元。此外,NEC 与日产汽车的纯电动汽车电池制造合资子公司 Automotive Energy Supply Corporation (AESC 公司)也在与金沙江资本进行出售谈判。(晨哨网/12 月 6 日)

中国平安成为汇丰第二大股东

中国平安保险把所持汇丰(HSBC)的股份提高至 5%以上,成为欧洲最大银行的第二大股东,触发向监管机构披露的要求。按当前市场价格衡量,平安的这笔投资大约耗费 73 亿英镑(合 98 亿美元)。目前,平安是世界上市值最大、总资产规模第四大的保险公司。平安表示,这些股份是其旗下资产管理公司收购的,属于"一项财务性投资"。平安资产管理公司负责管理平安寿险客户的资产。汇丰于

150 多年前成立于香港和上海,目前其四分之三的利润来自亚洲。彭博数据显示,汇丰的第一大股东是贝莱德(BlackRock),后者通过其管理的不同基金持有汇丰近 6.8%的股份。汇丰的第三大股东是持股比例略高于 4.8%的摩根大通。(英国《金融时报》/12 月 7 日)